

Исходя из этого, можно сделать вывод о том, что, несмотря на хорошую оборону немецких войск, победила советская армия. Она смогла освободить Ржев и сковать крупные немецкие силы.

Литература

1. Шапошников, Б. М. Битва за Москву. Решающее сражение Великой Отечественной / Б. М. Шапошников. — Москва : Эксмо, Яуза, 2011. — 543 с.
2. Герасимова, С. А. Ржев 42. Позиционная бойня / С. А. Герасимова. — Москва : Яуза, Эксмо, 2007. — 320 с.
3. Кривошеев Г. Ф. Россия и СССР в войнах XX века. Потери вооруженных сил: Статистическое исследование / Г. Ф. Кривошеев. — Москва : Олма-Пресс, 2001. — 320 с.
4. Гроссман, Х. Ржев — краугольный камень Восточного фронта / Х. Гроссман. — Ржев : «Ржевская правда», 1996. — 155 с.

Общий обзор внешнеполитической деятельности Наполеона III

*Северинец А. В., студ. I к. БГУ,
науч. рук. Свилас С. Ф., канд. ист. наук, доц.*

В 1851 году президент французской республики Луи Наполеон Бонапарт осуществил государственный переворот и провозгласил себя императором Наполеоном III. Именно эта личность сыграла ключевую роль в определении направлений внешней политики Франции.

Внешняя политика во Франции в 1851–1870 гг. может быть охарактеризована как многовекторная. Франция была инициатором Крымской войны 1853–1856 гг. Она принимала участие в объединении Италии, сыграла важную роль в объединении Германии, намеревалась осуществить вмешательство в польское восстание в Российской империи. Колониальная политика Наполеона III включала войны в Индокитае, установление протектората над Камбоджой, предприятие в турецкой Сирии, совместную с Великобританией экспедицию в Китай, попытку завоевания Мексиканской республики, более известную как Мексиканская авантюра.

Следует отметить, что за время своего правления во Франции Наполеон III более успешно проявил себя в области внутренней политики. Именно в период Второй империи промышленный переворот во Франции входит в динамичную стадию развития и завершается. Франция покрывается сетью железных дорог, а Париж реконструируется и становится подлинной столицей Европы. Внешняя торговля процветает в результате объявленного императором отказа от традиционного протекционизма, происходит переход к свобод-

ной торговле. На фоне такой выдающейся внутренней политики, внешняя политика Наполеона III выглядит наполненной просчетами и промахами. Многие действия императора объясняются историками отсутствием политического чутья, нерешительностью, малодушием, династическими интересами, личными комплексами и другими субъективными факторами [2, с. 176].

Перед Наполеоном III всегда стоял вопрос обретения легитимного мандата. Всем известно пренебрежение царя Николая I по отношению к Наполеону III — обращение «друг», вместо принятого между монархами «брат». Ощущение презрения со стороны других монархов, порой, подталкивало Наполеона на необдуманные поступки. С другой стороны, он и не стремился войти в историю как монарх-легитимист, ведь считал себя защитником национальностей. В молодые годы Луи Наполеон Бонапарт был членом итальянского тайного сообщества, боровшегося против австрийского господства в Италии, и имел прозвище «Карбонарий».

Луи Наполеон был пленником воспоминаний о прошлом. Свое предназначение он видел в воссоздании империи дяди. Однако статья 1 новой конституции гласила: «Конституция признает, подтверждает и гарантирует принципы, провозглашенные в 1789 году и служащих основой гражданских прав французов». Следовательно, Наполеон III был обязан решать замысловатую задачу: одновременно поддерживать и отвергать благородные лозунги «свободы, равенства и братства». Эта двойственность характеризует внешнюю политику Наполеона III [1].

Не имея полноценной легитимности на международной арене, он искал ее внутри Франции. Внешнюю политику он использовал в качестве инструмента поднятия и сохранения своей популярности внутри страны. Наполеона III не имел четкой долгосрочной стратегии и действовал в угоду общественному мнению ради собственной популярности [1].

Наполеон породил обратное тому, что хотел совершить. Полагая своей целью разрушение венского порядка, он вверг европейскую дипломатию в состояние хаоса, из чего в долгосрочном плане Франция не получила ничего, а выиграла другие нации. Наполеон III сделал возможным объединение Италии и непреднамеренно способствовал объединению Германии, причем оба эти события геополитически ослабили Францию.

Наполеон III, судя по всему, не понимал ключевых элементов внешнеполитической безопасности Франции. Разрозненные германские земли на протяжении многих столетий являлись основой стабильного международного положения Франции и ее гегемонии в Европе. Объединенная же Германия являлась прямой геополитической угрозой Франции. В совокупности со стихийно объединившейся Италией это поставило Францию в очень простое положение. Франция издавна рассматривала раздробленность Италии и Германии как свое сеньориальное право, и Наполеон III, начиная с 1859 года, открыл торговлю этим правом за так называемые «компенсации» [1].

В конце правления Наполеона III Франция находилась в полной изоляции на континенте. Во франко-прусскую войну 1870 года она вступила без союзников. Это был тот момент, когда даже успешная колониальная политика на юго-востоке Азии не могла пойти на пользу политическому положению Франции, а лишь вредила ему, еще больше озлобляя европейские монархии. Именно внешняя политика погубила Вторую империю во Франции.

Литература

1. Киссинджер, Г. Дипломатия / Г. Киссинджер; [пер. с англ. В. Львов]. — М.: Ладомир, 1997. — 848 с.
2. Уварова, М. А. Наполеон III и его эпоха в англо-американской историографии / М. А. Уварова // Новая и новейшая история. — 2014. — № 3. — С. 176–191.
3. Черкасов, П. П. Наполеон III — император французов / П. П. Черкасов // Новая и новейшая история. — 2012. — № 3 — С. 197–216.

Ответственность за нарушение правил пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь

*Случак Е. А., студ. II к. БГЭУ,
науч. рук. Васильева Ю. А., ассистент*

Сегодня миграция населения, будучи неотъемлемым атрибутом общества, претерпевает качественные изменения на каждом этапе его развития.

Как отмечает П. Стокер, мощный импульс на начальном этапе миграции рабочей силы был дан во время работорговли, связанной с колониальными завоеваниями европейцев, т. е. в середине XV в. С середины XVI в. британскими, португальскими, французскими морскими судами была обеспечена регулярная доставка дешевой африканской рабочей силы в Новый Свет. За несколько столетий было вывезено около 15 млн человек [1, с 11].

Учитывая, что миграционные процессы оказывают существенное влияние на различные сферы жизнедеятельности общества, любое государство стремится контролировать миграционные перемещения на своей территории. Необходимо отметить то, что в настоящее время перед государственными органами Республики Беларусь стоит проблема адекватного воздействия на миграционные процессы. Правовое регулирование общественных отношений в сфере миграции занимает особое положение, так как затрагивает не только основополагающие права и свободы физических (как иностранных граждан и лиц без гражданства, так и граждан Республики Беларусь) и юридических лиц, но и влияет на взаимоотношения между государствами.